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                                                         部门工作计划、总结   

2018学年第一学期部门工作总结
部门 学生发展部     条线 学生发展与品格提升      执笔 邱婷
一、指导思想与目标
1.以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕培育和践行社会主义核心价值观主线，贯彻党的教育方针，执行教育法规，依法治校、依法治教。

2.以《中小学德育工作指南》为纲领，严格按照学校三年发展规划中学生工作目标的总体要求，坚持“德育为首”的原则，积极探索当前学生工作的新思路、新方法。

3.以学生良好品格养成为重点，以逐步提高学生的综合素质为目标，以正面教育、活动推进、环境熏陶、学科渗透为主渠道，提高学生工作的针对性和实效性，注重学生工作的连续性和系统性，使我校学生工作健康发展。

二、主要工作与亮点

（一）基础建设，有效推进

1.班级文化建设特色鲜明
开学初各班根据自身实际，在正副班主任的引导下，由学生和老师共同制订了班级的名称、班徽、格言、守则等，以确立班级精神文化内涵。同时教室内做到了“六有”，即有班级名片、有红领巾报、有岗位监督站、有活动展示区、有班级明星栏、有作品陈列区。同时继续落实小干部轮换制、岗位责任制、自主活动制，鼓励全员参与班级管理，体验不同角色，发挥个人特长。

2. 少先队工作常态化开展
（1）加强少先队阵地建设，用好红领巾广播、升旗仪式等，发挥其育人职能。隆重召开了白云小学第一次少先队代表大会，成立了学校少工委，做好大队委换届选举工作。充分发挥大队干部的力量，双周四利用午间文化时间为一年级上队课。
（2）通过指导培训，规范了队会形式和队活动的程序，明确了队活动的各项要求。定期组织班队观摩活动，积极开展“向国旗敬礼，争做新时代升旗手”活动，三2班召开了“弘扬社会主义核心价值观 ，争做新时代优秀少年”主题分享会，通过“新时代好队员”标准大讨论的成果和收获,同学们明确了自己的目标，纷纷表示要争做新时代的好队员。
（3）少先队工作成果丰硕：在少先队钟楼区第四次代表大会上，授予四2阳光中队“优秀少先队集体”、授予张梦玲老师“优秀少先队辅导员”、授予万家瑞同学“优秀少先队员”称号。
3. 评价方式凸显个性发展
为了更好地促进学生良好行为习惯的养成，积极地推动校风、学风、班风的建设，本学期拟定了班级卫生评比标准，完善了优秀学生干部、优秀值勤员、文明班级等评比制度，以少代会为契机，全校范围内开展优秀少先队员、优秀少先队辅导员、优秀中队评比，利用榜样的力量，带动、促进学校学生工作全面、深入的开展，形成特色。

（二）节点活动，系列开展
1. 经典课程，年级引领

开学初举行了一年级新生夏令营，开启了入学经典课程：“我是神气的小学生”。通过启智篇​——一把智慧钥匙、一个美好心愿、一份阅读存折、一张启航书签，守礼篇——“白云十大礼仪”的学习浸润，践行篇——“美丽校园行”参观体验活动，共育篇——家校合力促共长，学生感受到了白云校园浓浓的温情，也体验到了学校生活的快乐。
2.传统节日，文化传承
以传统节日为契机，积极开展爱国主义、集体主义、中华传统思想教育，本学期以年级为单位，组织开展了“品中秋，传民俗”系列活动，如刮画、捏玉兔、猜灯谜、诗配画、做月饼、画团扇等，通过活动的开展，使学生亲身感受到祖国传统文化的魅力，享受传统民俗带来的快乐。“重阳”节期间，红领巾志愿者参加了报社做重阳糕的活动，并将自己亲手制作的重阳糕赠予敬老院，进行了歌舞慰问，同时各年级开展了“节日贺卡送祝福”“多彩树叶拼童趣”“种子贴画也疯狂”“插花diy传温情”“一封家书寄恩情”“吟诗品茶尝秋果”等文化探究实践活动，弘扬了优秀传统文化，激发学生爱国热情，树立中华民族的自信心和自豪感。

3.四季活动，感悟成长
根据节令特点，让学生走进大自然，以大自然为课堂，开展了“遇见最美的秋”主题活动，通过秋之寻——“带着爸妈去寻秋”“遇见最好的自己”“动物园寻秋记”，秋之意——阵地宣传，秋之味——“品中秋，传民俗”，秋之情——“孝迎重阳”， 秋之课堂——学科渗透，秋之获——活动成果展，让学生走近秋天，引导学生主动探寻秋天，发现秋天的美，激发学生热爱大自然、热爱家乡的美好情感。
（三）品格提升，助力成长

学校探索多元家校共育模式，创新家校社协作教育途径，为学生的成长构建良性循环的生态场。不断地挖掘周边资源，积极与白云社区、常州大学、常州消防支队外环路中队等校外德育基地共建，以拓宽学生的活动空间，提高学生社会活动的能力，培养合作互助、勇敢坚毅的品格。

1. “大手拉小手”，有爱齐步走
与常州大学共建开展“大手拉小手”活动。通过每月定期交流开展各式各样的主题活动，如“感恩于心”“绿色的心，绿色的未来”“ 携手同行，团结合作”等主题系列活动，为学生开辟了广阔的体验空间，学生在活动中获得了助人为乐、珍重生命、乐观向上的人生体验，增强了集体荣誉感，加强了同学之间的沟通与交流。

2.社区夏令营，假期也精彩
今年暑期与白云社区共建开展了“七彩夏日追梦行”主题活动，通过体验参观张太雷纪念馆、武警中队、急救中心、福利院，体验军旅生活、观看宣传片、野外拓展等寓教于乐的爱国教育形式夏令营，让孩子们重温红色历史，体会到更“实在”的爱国主义情怀。
3.消防活动课程，促品格提升

本学期结合学校的课程设计，与市消防支队外环路中队共建开发了“尚德学堂”消防主题系列实践活动课程。根据消防中队提供的指导项目及课程内容，学校依据学生年龄特点，学生的个性、生活实际，以及校本资源、社区生活等因素，进行了系列课程设计，分别从体验认知、探索实践、创新行动三部分着手，如：探寻消防员的秘密、军营生活体验、消防夏令营活动等。与此同时，白云的“小小宣讲员”通过开学消防第一课和“我的微分享”活动让全校师生在消防体验活动中致敬“最美逆行者”，以实际行动真正成为大家的榜样。
通过系列课程的开发，让学生在实践中学会勇敢，学会坚强，学会克服困难，增强了斗志和决心。多元的实践活动也是让学生在实践中体验，在体验中提升品格，成为更加适应社会的合格小公民。
三、存在问题与反思

1.活动仍存在点状、零散的问题，要将关注活动的前沿后续，最大发挥它的活动价值。
2.德育工作和活动缺少序列性，要注重德育活动的协调和组合，整体架构或和课程协同衔接，发挥最大合力。
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